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Lantmännen är en av Nordens största koncerner inom livsmedel, energi och lantbruk. Lantmännen  
ägs av cirka 40 000 svenska lantbrukare. Åkermarken och dess möjligheter är utgångspunkten för  
Lantmännens verksamhet. Koncernen är verksam i alla delar av värdekedjan, från jord till bord.
Läs gärna mer på www.lantmannen.com och www.lantmannen.se
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Nettoomsättningen för koncernen upp-
gick till 9 360 MSEK (11 752) under  
andra kvartalet 2009, en minskning med 
20 procent. För perioden januari - juni 
uppgick nettoomsättningen till 17 965 
MSEK (21 599), en minskning med 17 
procent. Justerat för förändringar i kon-
cernens sammansättning minskade netto
omsättningen med 12 procent.

Rörelseresultatet uppgick till 83 MSEK  
(508) under andra kvartalet. Ackumule-
rat januari-juni uppgick rörelseresultatet 
till 64 MSEK (1 005). I rörelseresultatet 
ingår jämförelsestörande poster med sam-
mantaget 58 MSEK (412). Justerat för 
dessa jämförelsestörande poster uppgick 
rörelseresultatet till 6 MSEK (593).

Resultatet efter finansiella poster 
uppgick till –25 MSEK (447) under 
andra kvartalet. Ackumulerat januari-
juni minskade resultat efter finansnetto 
till –138 MSEK (849). Justerat för 
jämförelsestörande poster uppgick re-
sultat efter finansiella poster till –196 
MSEK (437).

Nettoresultatet uppgick till –54 
MSEK (378) under andra kvartalet och 
ackumulerat januari-juni till –125 
MSEK (720).

Investeringarna i anläggningstillgångar 
uppgick till 699 MSEK (1 443) under 
perioden januari-juni.

Den svenska färskbrödsverksamheten 
avyttrades i början av januari. Resultat-
effekten, –291 MSEK, beaktades genom 
reservering i 2008 års bokslut.

I slutet av mars inträffade en inci-
dent med glas i kycklingprodukter 
från Kronfågel. Bedömningen är att rö-
relseresultatet för perioden januari-juni 
har påverkats negativt med cirka 70 
MSEK av denna händelse. Detta inklu-
derar såväl direkta kostnader som be-
dömd effekt av försäljningsbortfall.

Nedskrivning av gödsellager, som en 
konsekvens av lägre marknadspris på 
gödsel, samt nedklassning av spannmåls-
lager, relaterat till kvalitetsproblem, har 
sammantaget belastat rörelseresultatet un-
der perioden januari-juni med 90 MSEK.

Perioden i korthet januari–juni 2009

Human Resources

Varuflöde

Info & kommunikation

Ekonomi & Finans

Strategi & Affärsutveckling
FoUJuridik

Styrelse

VD och koncernchef

Internrevision

Lantmännen
Lantbruk

Svalöf
Weibull

Lantmännen 
Anläggnings- 

och
Lantbruks-
maskiner

Lantmännen
Energi

Lantmännen
Cerealia

Lantmännen
Unibake

Lantmännen
Kronfågel

Lantmännen
Invest

Lantmännens 
organisation

	 2009	 2008	 2009	 2008		  2008
	 apr-jun	 apr-jun	 jan-jun	 jan-jun	 Förändring	 jan-dec

Nettoomsättning, MSEK	 9 360	 11 752	 17 965	 21 599	 –17%	 42 868
Rörelseresultat, MSEK	 83	 508	 64	 1 005	 –94%	 1 136
Rörelsemarginal, %	 0,9	 4,3	 0,4	 4,7	 –4,3	 2,6
Resultat efter finansiella poster, MSEK	 –25	 447	 –138	 849	 –116%	 702
Periodens resultat, MSEK	 –54	 378	 –125	 720	 –117%	 558
Avkastning på eget kapital, %	 –2,1	 15,2	 –2,4	 14,7	 –17,1	 6,8
Avkastning på operativt kapital, %	 1,5	 10,4	 0,6	 10,6	 –10,0	 5,7
Avkastning på sysselsatt kapital, %	 2,0	 10,7	 1,3	 10,7	 –9,4	 6,2
Balansomslutning, MSEK			   31 543	 31 388	 0%	 32 553
Soliditet, %			   32,9	 33,1	 –0,2	 32,5
Investeringar, MSEK	 317	 820	 699	 1 443	 –52%	 2 700
Nettolåneskuld, MSEK			   10 958	 9 870	 11%	 11 654
Räntetäckningsgrad, ggr			   0,5	 4,1	 –3,6	 2,0
Antal anställda			   10 712	 13 101	 –18%	 12 671

Nyckeltal
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Kraftfulla åtgärder för att 
hantera och gå starka ur 
lågkonjunkturen

Verkställande direktörens kommentar

Den globala ekonomins nedgång har 
varit betydande sedan hösten 2008 och 
ger negativa konsekvenser för Lantmän-
nens resultat. Första halvåret visar en 
förlust på 196 MSEK efter finansiella 
poster justerat för jämförelsestörande 
poster. Jämfört med föregående års resul-
tat för samma period, 437 MSEK, är 
det en betydande nedgång.

Flera verksamheter visar en  
nedåtgående trend
En kraftigt minskad efterfrågan visar 
sig framför allt inom Lantmännen  
Anläggnings- och Lantbruksmaskiner. 
Minskade investeringar hos våra kunder 
leder till fallande orderingång för an-
läggningsmaskiner. För lantbruksma-
skiner har nödvändiga prishöjningar på 
grund av valutasituationen varit svåra 
att genomföra i en fallande marknad. 

Lantmännen Lantbruks negativa  
resultat är drivet av minskade spann-
målsvolymer och en markant volym-
minskning av insatsvaror, samt nedskriv-
ning av gödsellager och nedklassning 
av spannmålslager. Lantmännen Energi 
är ett annat område med en otillräcklig 
resultatutveckling med låga etanol- och 
energipriser som främsta förklaring.

Stark återhämtning av Lantmännen 
Kronfågel
Produktåterkallelsen av fryst kyckling 
har sammantaget (inklusive försäljnings-
bortfall) haft en total negativ resultatpå-
verkan på Lantmännen Kronfågel med 
ca 70 MSEK. Produktåterkallelsen var 
oundviklig då vi sätter konsumentens 
säkerhet och det långsiktiga förtroendet 
för varumärket Kronfågel i första hand.  
Konsumentmarknaden för fryst kyck-
ling har nu återhämtat sig. Konsumen-
tens förtroende för Kronfågels frysta 
kyckling är fortsatt stark och jämfört 
med förra året ökar konsumentköpen i 
volym med 7,9 procent under första 
halvåret, detta trots att våra produkter 
inte funnits i frysdiskarna under några 
veckors tid. Det glädjer mig att se att 
vårt professionella agerande under glas
incidenten gjort att Kronfågels kunder 
har fortsatt högt förtroende för företaget 
och våra produkter.

Positivt i utmanande tider
Jag vill först och främst nämna vår  
förbättring av kassaflödet i kvartal 2. 
Förklarande faktorer är vårt kapital
effektiviseringsprogram, minskad 
investeringstakt samt prisnedgångar 
och lägre lagernivåer på insatsvaror 
inom Lantmännen Lantbruk.

För vår mindre konjunkturkänsliga 
livsmedelsportfölj, det vill säga Lantmän-
nen Unibake, Lantmännen Cerealia, 
Lantmännen Kronfågel samt Lantmän-
nen Doggy, kan vi se att vår försäljning 
av konsumentvaror ökar snabbare än 
respektive kategori på marknaden.

Lantmännen Cerealia Sverige visar 
en stark efterfrågan från konsumenter 
på basvaror som mjöl och frukostpro-
dukter. Lantmännen Doggy Sverige 
vinner marknadsandelar på en växande 

djurmatsmarknad och hos Lantmännen 
Unibake ser vi en positiv utveckling av 
rörelseresultatet, drivet av framgångs-
rika strukturförändringar i bageriverk-
samheten. 

Vi ska gå starka ur lågkonjunkturen
Vi ska genom ett fokuserat och uthål-
ligt strategiarbete hantera de konse-
kvenser lågkonjunkturen för med sig för 
att gå starka ur densamma. Vår kortsik-
tiga konjunkturanpassade besparing på 
300 MSEK löper enligt plan. Det lång-
siktiga strategiarbetet är fortsatt främst 
fokuserat inom tre övergripande områ-
den: kapitaleffektivitet, varuflödeseffek-
tivitet och organisationseffektivitet där 
samtliga initiativ löper enligt plan. 

Koncernens kartläggning av dess or-
ganisationseffektivitet ” Shape” är ett av 
dessa initiativ och under augusti månad 
kommer vi att presentera de totala bespa-
ringar som ska ske för overheadkostnader 
under en treårsperiod, samt de struktur-
kostnader som är relaterade till detta. 

Vårt arbete med att minska kostna-
derna är av högsta vikt för att möjlig-
göra investeringar för framtiden, där 
marknadsföring samt produkt- och 
tjänsteutveckling med kunden i fokus 
kommer att vara avgörande faktorer för 
vår fortsatta framgång och konkurrens-
kraft. Jag är övertygad om att vi hante-
rar lågkonjunkturen på ett bra sätt och 
går ännu starkare ur den, som en mer 
kundorienterad, mer kostnadseffektiv 
och mer framgångsrik koncern.

Stockholm 24 juli 2009

Per Strömberg
Vd och koncernchef Lantmännen

Lågkonjunkturen fortsätter och 
Lantmännens delårsresultat följer 
den negativa trend som startade 
i slutet på 2008. Lågkonjunktu-
ren ställer fortsatt höga krav på 
vår organisation. Samtidigt som 
vi måste möta kundernas behov 
och efterfrågan måste vi fortsätta 
våra kraftfulla interna besparings- 
och effektiviseringsprocesser.
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Omvärld och marknad
Den globala ekonomin befinner sig 
nu i den djupaste recessionen under 
efterkrigstiden. Det bedöms ta relativt 
lång tid innan världsekonomin åter är 
i konjunkturell balans. Osäkerheten är 
fortfarande mycket stor trots att många 
konjunkturbarometrar vänt upp från 
tidigare rekordlåga nivåer. De pekar 
dock fortfarande på negativa tillväxttal, 
inklusive de viktiga PMI talen (inköps-
chefsindex) som mäts varje månad. 

Sverige har hittills drabbats relativt 
hårt av den internationella krisen och 
sedan krisen fördjupades i höstas har 
svensk BNP fallit mer än i OECD, 
USA och euroområdet. I vissa länder 
som Baltikum och Ukraina pekar eko-
nomierna mot hela 20 procents fall och 
kraftig recession. 

Riksbanken har sänkt den svenska 
reporäntan till rekordlåga 0,25 procent 
vilket förväntas stimulera hushållens 
konsumtion och investeringar. Riksban-
ken räknar med att räntan ska ligga kvar 
på mycket låg nivå under hela 2010. 

Oljepriset har återhämtat sig under 
den senaste tremånadersperioden. Priset 
på drivmedelsetanol i EU har endast i 
begränsad omfattning följt med uppåt.

Den odlade arealen i Sverige är i 
stort sett lika stor som förra året då det 
skedde ett trendbrott med en ökning på 
10 procent. Många lantbrukare lider av 
svagare lönsamhet, vilket leder till fort-
satt prisfokus och många avvaktar om 
möjligt med inköp.

Handeln med spannmål och insats
varor sker idag på en världsmarknad 
som är starkt volatil. Detta gäller även 
marknaden för mineralgödsel där  
priserna steg kraftigt 2008. Under 
första halvåret 2009 har priserna fallit 
tillbaka. 

Spannmålsmarknaden påverkas 
av att vi närmar oss ny skörd. Efter en 
prisuppgång under våren har priserna 
nu fallit. I Europa uppskattar COCE-
RAL, spannmålshandelns intresseorga-
nisation i Bryssel, spannmålsproduktio-
nen 2009/10 till att bli 25 miljoner ton 

lägre än förra året, medan de ingående 
lagren är 30 miljoner ton större. På 
efterfrågesidan förväntas den europe-
iska foderindustrin krympa till följd av 
minskad animalieproduktion.

Animalieproduktionen i Europa 

lider av en minskad efterfrågan till följd 
av den ekonomiska krisen. Kortsiktigt 
ser det framförallt utmanande ut för 
mjölksektorn där ett globalt mjölköver-
skott och fallande efterfrågan pressar 
lönsamheten. 

Verksamheten januari–juni 2009

	 2009	 2008	 2008
MSEK	 jan-jun	 jan-jun	 jan-dec

Redovisat rörelseresultat	 64	 1 005	 1 136
Jämförelsestörande poster i rörelseresultatet:		
Realisationsresultat vid 		
     - försäljning av fastigheter	 58	 205	 235
     - försäljning av verksamheter, aktier	 -	 81	 350
Upplösning av salmonellareserv	 -	 126	 181
Nedskrivning av anläggningstillgångar m m	 -	 -	 –371
Nedskrivning och strukturkostnader försäljning 
     färskbröd Sverige	 -	 -	 –291

Summa jämförelsestörande poster i rörelseresultatet	 58	 412	 104

Rörelseresultat justerat för jämförelsestörande poster	 6	 593	 1 032

Redovisat resultat efter finansiella poster	 –138	 849	 702
Jämförelsestörande poster i rörelseresultat enligt ovan	 58	 412	 104
Jämförelsestörande poster i finansiella poster:			 
Nedskrivning av lånefordran	 -	 -	 –24

Summa jämförelsestörande poster i finansnettot	 0	 0	 –24

Resultat efter finansiella poster justerat för 
     jämförelsestörande poster	 –196	 437	 622

		
Avkastning på eget kapital, 
     exklusive jämförelsestörande poster %	 –3,5	 6,3	 6,0
Avkastning på operativt kapital, 
     exklusive jämförelsestörande poster %	 0,1	 6,2	 5,1

Väsentliga poster av jämförelsestörande 
karaktär

Medelantal anställda fördelat  
per affärsområde

 Lantmännen Unibake 39%

 Lantmännen Anläggnings- 
 och Lantbruksmaskiner 16%

 Lantmännen Lantbruk 9%

 Svalöf Weibull 2%

 Lantmännen Energi 3%

 Lantmännen Cerealia 15%

 Lantmännen Invest 4%

 Lantmännen Kronfågel 12%

Omsättning per affärsområde
inklusive koncernintern försäljning

 Lantmännen Energi 8%

 Lantmännen Cerealia 11%

 Lantmännen Unibake 20%

 Lantmännen Invest 5%

 Lantmännen Kronfågel 8%

 
 Lantmännen Lantbruk 28%

 Svalöf Weibull 1%

 Lantmännen Anläggnings- 
 och Lantbruksmaskiner 19%




